
absolventje filozofske fakultete javili v služ
bovanje na narodni šoli — čeprav bi bilo 
edino pravilno — ter se potem polagoma po
mikali na vodilne položaje v narodnem šol
stvu, bodisi kot nadzorniki ali profesorji. In 
verjetno je, da bodo dragocene moči utekle 
drugam ter se tako izgubile za narodno šol
stvo. Čisto drugačen položaj bi bil, ako bi 
najprej nekaj let delali v narodni šoli, in 
šele potem, če so se tudi praktično odlično 
izkazali, odšli študirat na univerzo. 

Seveda bi se nam tudi potem stavilo še 
drugo vprašanje, ki se ga pa zdaj ne doti
kam ter ga omenjam samo mimogrede: ali 
je način pedagoškega strokovnega obrazov a
nja, kakršnega nudi danes univerza, prikla
den za namene narodne šole. Tehtni pomi
sleki niso neupravičeni, in vprašanje je, ali 
ni potreben manj svoboden ter v pravcu in
teresov bodočega udejstvovanja učiteljev pri
merno vezan študij. 

Višja pedagoška šola' v obeh pogledih 
bolj ustreza, čeprav ni dvoma, da je tudi ona 
potrebna korenite reforme. Svoje slušatelje 
sprejema šele po večletni praksi, študij sam 
pa je vezan. Ob natančnem izvajanju pred
pisov je za dobro in pravilno izbiro kandi
datov dosti jamstev: najmanj prav dober 
uspeh diplomskega in usposobljenostnega iz
pita ter odlična ocena praktičnega šolskega 
dela po nadzorniku. Vkljub temu bi se mo
rali pogoji poostriti še toliko, da bi učitelj 
smel dalje študirati šele: po 5letni odlični 
praksi v narodni šoli in da bi moral opraviti 
strog sprejemni izpit, ki bi naj dokazal, da 
se je kandidat dovolj intenzivno bavil s štu
dijem svoje skupine ter da je sposoben za 
znanstveno delo. 

Višja pedagoška šola bi bila potrebna 
reforme tudi v tem, da bi njeni profesorji, 
kolikor niso že itak univerzitetni profesorji, 
bili polnovredno graduirani docentje, kakor 
se to zahteva na drugih visokih šolah ter bi 
se tako tudi po činu in prejemkih popolno
ma izenačili z drugimi visokošolskimi profe
sorji. Še važnejše bi bilo, da bi se poverilo 
vodstvo viš. ped. šole naj odličnejšemu pedago
škemu strokovnjaku, ki ga sploh premoremo. 
Ta bolj vnanja reforma bi imela nad vse 
blagodejne iposledice tudi navznotraj, med 
tem ko bi na zunaj zavod pridobil na ugledu. 

Najvažnejša reforma pa bi segla v samo 
organizacijo višje pedagoške šole, tako da bi 
se sedanje strokovne skupine pomnožile s 
tremi pedagoškimi. Kakršna je namreč višja 
ped. šola zdaj, pripravlja izključno za pouk 
na meščanskih šolah ter prav za prav niti 
ne zasluži svojega imena. Res. da morajo vsi 
slušatelji študirati tudi pedagogiko, osobito 
metodiko svojih učnih predmetov, toda to se 
vrši bolj mimogrede ter se glavna pažnja po
sveča delu v strokovni skupini. Trezen pre
udarek nam pokaže, da se mora višja peda
goška šola ravnati po potrebah narodnega 
šolstva, ki obrazuje poleg srednje šole, pra
viloma namenjene intelektualni eliti narodne 
mladine, in strokovnih šol, namenjenih stro
kovnemu šolanju, maso, ogromno večino na
rodne mladine. Ta je po svojih sposobnostih 
in po prilikah, v katerih živi, zelo diferenci
rana ter zahteva primerne diferenciacije tudi 
v celotnem sklopu narodnega šolstva, kakor 
nam to nazorno pokazuje sledeča pregled
nica. 

Sklop narodnega šolstva. 
Meščanska šola: šolanje nadnormal
no nadarjene dece po dovršeni osn. 

šoli. 
Narodna šola ( = otroški vrtec, os
novna in višja narodna šola): šolanje 
normalno ah povprečno nadarjene 

dece. 
Pomožna šola: šolanje podnormalno 

nadarjene in defektne dece. 
Ustanove skrbstvene vzgoje (dečji 

domovi, zavetišča in vzgajališča). 
Ustanove pošolskega obrazovanja 
(nadaljevalne in ljudske visoke šole). 
Iz te tabele sledi, da je treba za nekatere 

naloge v sklopu narodnega šolstva učitelj
stvo še posebej pripraviti, to je, poedincem, 
ki so za te haloge posebno nadarjeni, nuditi 
poleg njihove na učiteljski šoli pridobljene 
izobrazbe še neko posebno višjo izobrazbo. 
Za delo na meščanski šoli, kjer more bolj 
nadarjena deca konzumirati več snovi, je po
trebna poglobitev v poedina snovna področ
ja. Za delo na pomožni šoli, kjer je treba 
več pozornosti posvetiti duševnim in teles
nim posebnostim (anormalnostim). se mora 
učitelj poglobiti v psihologijo, a tudi v me
dicino. Za delo v skrbstvenih ustanovah, ki 
imajo opravka z dleco, živečo v kakorkoli 
anormalnem okolju ali prihajajočo iz njega, 
je potrebna poglobitev v psihologijo in v so
ciologijo, a tudi v pravo. Tudi za delo v 
ustanovah pošolskega obrazovanja mladine 
je dodatno potrebna neka poglobitev, vendar 
bo v splošnem zadoščala samoizobrazba, do
polnjena s primernimi strokovnimi tečaji. 
Pač pa je potrebna posebna poglobitev v 
področje celotnega vzgojstva tistim učiteljem, 
ki bodo ali vodili narodno šolstvo ali pa mu 
kazali pot k napredku pri vzgojnem, osobito 
pri !učnerh delu. 

Študij, ki bi omogočil navedene poglo
bitve, bi se naj vršil na višji pedagoški šoli 
ter bi trajal po dve leti. Po završetku bi mo
rali slušatelji opraviti predpisan diplomski 
izpit, ki bi jim zagotovil hitrejše kretanje v 
službi in jim dal pravico napredovanja do 
IV/1 (po današnjem uradniškem zakonu). 
Poedine skupine bi bile v duhu naših izva
janj naslednje: 

1. Občepedagoška skupina. Ona bi obse
gala gradivo iz celotne pedagoške skupine 
ter bi služila obrazovanju bodočih sreskih 
šolskih nadzornikov, vadniških učiteljev in 
učiteljev poskusnih šol, ki jih zaenkrat sicer 
še ni, ki pa bi jih morali imeti vsaj v večjih 
mestih, po možnosti pa na vseh sedežih sre
skih šolskih nadzornikov. 

Pripomba. Na osnovi nedavno izišlega 
pravilnika se sicer morejo učitelji sami uspo
sobiti za položaj sreskega šol. nadzornika s 
tem, da opravijo nadzorniški izpit. Ker pa 
ta pravilnik v več točkah nasprotuje Zakonu 
o narodnih šolah ter tudi sicer ne ustreza 
svojemu namenu, je upati, da bo prej ali slej 
ukinjen. Izboljšani pravilnik bi naj ta način 
kvalifikacije dopuščal samo starejšim učite
ljem, ki bi jim bilo težko na stara leta drg
niti šolske klopi, dočim bi se naj mlajši vse
kakor šolali na višji ped. šoli ter se tako po
služili blagodati, ki jo nudi smotrno pedago
ško vodstvo in življenje v velikem kulturnem 
in pedagoškem sredijčui. Po opravljenem 
diplomskem izpitu bi seveda ne mogli vsi 
postati niti takoj niti morda pozneje šolski 
nadzorniki, vadniški učitelji ter učitelji po
skusnih šol, pač pa bi jih bilo treba upora
biti povsod tam, kjer je potrebno posebno 
vešče pedagoško vodstvo, n. |pr. zlasti na ve
likih šolah z več kakor 10 razredi. Razen tega 
bi se lahko zaposlili kot referent je prosvet
nih uprav itd. Tako bi vprav občepedagoška 
skupina najblagodejneje služila zgoraj očrta
nim potrebam. 

2. Zdravstvenopedagoška skupina. Ona 
bi obsegala gradivo iz celotne zdravstveno
pedagoške skupine (pedagogika duševno za
ostalih, gluhonemih, slepih, hromih itd.) ter 
bi služila obrazovanju učiteljev na raznih šo
lah za anormalno deco. Osnovna predavanja 
iz psihologije, psihopatologije, medicinske 
psihologije itd. bi bila vsem skupna, drugače 
pa bi se tvorile poedine skupine za učitelje 
slepih, gluhonemih, duševnozaostalih itd. Po
sebna pažnja bi se v celotni skupini posve
čala psihologiji in pedagogiki težko vzgojlji
vih otrok, kar bi pozneje slušatelje usposo
bilo za voditelje posvetovalnic za težko 
vzgojljivo deco. Da je ta očrtana zdravstve
nopedagoška skupina nujno potrebna, ve 
vsakdo, ki pozna težko delo in veliko odgo
vornost učiteljev pomožnih šol vseh vrst. 

3. Skrbstvenopedagoška skupina. Ona bi 
obsegala gradivo iz socialne pedagogike (vzgo
ja zanemarjene mladine, mladinsko skrbstvo, 
rodbinsko skrbstvo v zvezi s študijem socio
logije, higiene, kriminalne ped. itd.) ter bi 
služila obrazovanju tistih učiteljev, ki bi po
zneje delovali pri skrbstvenih ustanovah 
vseh vrst, kakor v dečjih domovih, zaveti
ščih, vzgajališčih ali pa v večjih mestih kot 
vzgojni skrbniki odn. vzgojne skrbnice. Za 
to področje vzgojnega udejstvovanja, ki je 
pri nas še jako slabo razvito, se doslej sploh 
ni zahtevala nikaka dodatna izobrazba, toda 
skrbstveno vzgojno delo je tako težavno, ta
ko da bo treba zamudo čimprej popraviti. 
Skrbstveno pripravljeni in izobraženi učite
lji bodo morali pozneje priklicati v življenje 
nekaj, česar dozdaj tudi še nimamo, roditelj
ske in posebno materinske šole. 

4. Meščanskošolske skupine, ki jih je bilo 
doslej 5, naj ostanejo zaenkrat neizpreme
njene. 

Tako reformirana višja pedagoška šola 
bi imela 8 strokovnih skupin, od katerih bi 
vsaka na svoj način služila celotnemu narod
nemu šolstvu. Dosedanja v. p. š. iz mnogih 
razlogov ni uživala tistih simpatij učiteljstva, 
ki bi jih cesto potrebovala ter tu in tam tudi 
zaslužila, saj so mnogi njeni absolventje še 
vedno goreči poborniki interesov narodne 
šole. reformirana pa bi lahko bila vse do do
končne reforme učiteljske izobrazbe tista 
ustanova, ki bi ji morala veljati skrb in lju
bezen vsega jugoslovanskega učiteljstva. Naj
prej se bo seveda treba boriti za skorajšnjo 
izvedbo očrtane reforme, kar bi ne bilo zve
zano niti s prevelikimi denarnimi žrtvami ni
ti s posebnimi organizatoričriimi težavami. 
Ob enodušni volji jugoslovanskega učitelj
stva bo borbi kaj hitro sledila zmaga, z njo 
pa dragoceno jamstvo za mogočen povzdig 
našega narodnega šolstva. 

Gustav Šilih. 

Letošnje skupščine, konference in kon
gresi, ki so razpravljali o reformi učiteljske 
izobrazbe, soglašajo v zahtevi, da jo je tre
ba tako izboljšati, kakor to terjajo vedno 
obsežnejše in vedno težavnejše naloge uči
telja narodne šole. Naziranja se razhajajo 
samo glede oblike tega izboljšanja: medtem 
ko se nekateri zavzemajo za pedagoške fa
kultete ter drugi priporočajo univerzam pri, 
klopi j ene pedagoške institute,1' se »ogrevajo 
tretji — in teh je največ — za docela samo
stojne, iz stvarnih potreb narodne šole vzra
sle pedagoške akademije. Soglasnost pa je 
spet v naziranju — čeprav se ni izreklo na 
glas —, ida zaenkrat iz raznih razlogov še ni 
misliti na skorajšnje uresničenje pedagoških 
akademij. Zopetna otvoritev I. letnikov na 
določenih učiteljskih šolah to domnevo po
trjuje ter potiska ustanovitev pedagoških 
akademij v bodočnost. 

Kakor je prav, da se pri tako daleko
sežni reformi ne prenaglimo, bi bilo vendarle 
škoda in nepopravljiva napaka, ako bi po 
lepih besedah držali roke križem. Delo se 
mora nadaljevati, in sicer v dveh pravcih. Že 
zdaj je treba najti sposobnih mlajših ljudi, 
ki bi se s podporo države doma in v tujini, 
teoretski in praktično pripravljali za bodoče 
profesorje pedagoških akademij, tako da bi 
nekega dne, ko ne bo več vnanjih ovir za 
njih ustanovitev, imeli na razpolago visoko 
kvalificirane strokovnjake. Po katerih vidi
kih bi se naj izvršila ta izbira in kakšna bi 
naj bila ta priprava, je vprašanje zase. s ka
terim se bo morala baviti tudi učiteljska or
ganizacija vsaj toliko, da prepreči dostop 
nesposobnim, zgolj za mikavno akademsko 
karijero potezajočim se osebam. Prav tako 
važna pa je druga naloga;, ki obstaja v tem, 
da se sedanje učiteljske generacije z vsemi 
sredstvi duhovno dvigajo in tako že vnaprej' 
ustvarjajo pogoje za omiljenje neizogibnega 
trenja, ki bo nastalo med njimi in tistim 
učiteljskim naraščajem, ki bo nekega dne jel 
dotekati s pedagoških akademij'. 

Toda kako omogočiti ta podvig? Jasno 
je, da je to najlaže s skrbno in smotrno or
ganizirano nadaljnjo izobrazbo, a prav tako 
jasno je, da se bo velika večina učiteljstva 
morala zadovoljiti s samoizobrazbo odn. s 
krajšimi tečaji. Radi tega bo treba v intere
su uspevanja narodne šole, kakor v interesu 
učiteljstva, ki tudi za samoizobrazbo potre

Vprašanje 
višje učiteljske izobrazbe 

buje vodnikov in pomočnikov iz lastnih vrst, 
omogočiti najnadarjenejšim (na določenih 
znanstvenih področjih) potrebno višjo izob
razbo, in sicer na osnovi rigorozno izvaja
nega izbirnega ali kvalitetnega načela. Boja
zen, da se tako odtegnejo narodni šoli njene 
najboljše .ali vsaj najnadarjenejše osebnosti, 
ne velja, ker bi nikakor ne šlo za odtegnitev, 
nego samo za njihovim posebnim zmožno
stim ustrezajočo zaposlitev v sklopu narod
nega šolstva. Šlo bi predvsem za vodilna 
mesta v organizaciji narodnega šolstva ali pa 
za delo, ki radi večje težavnosti in odgovor
nosti zahteva 'tudi višje izobrazbe. Vsi ti 
učitelji z višjo izobrazbo pa bi z druge stra
ni morali s svojimi povečanimi silami poma
gati svojim tovarišem pri njih duhovni rasti, 
a moje globoko prepričanje je, da se bo sa
mo bivši učitelj z vsem srcem in brez zahrbt
ne milsi trudil za resničen dvig učiteljstva 
narodne šole. 

Kje naj bi se ti učitelji izobraževali, na 
univerzi ali na višji pedagoški šoli? Načelo
ma sta jim odprti — ob izpolnitvi izvestnih 
pogojev — obe poti. Študij učiteljev na uni
verzi, glavna zahteva in najvišji ideal nekda
njih borcev za reformo učiteljske izobrazbe, 
pri čemer pa je igrala važnejšo vlogo težnja 
po povečanem stanovskem ugledu, kakor 
resnična korist narodne šole, je danes možen 
vsakemu absolviranemu učiteljiščniku z od
lično ali prav dobro opravljenim diplomskim 
izpitom, tbdia dostopna mu je samb pedago
ška skupina z enim stranskim predmetom. 
Z vidika narodnega šolstva pa 6matram za 
usodno napako, da more pričeti s študijem 
takoj po dovršeni učiteljski šoli, torej na 
osnovi šolskih redov, ne da bi se mu bilo 
treba poprej izkazati v praksi narodne šole. 
Borba učiteljstva gotovo ni šla za tem, da se 
poedincem omogoči boljša karijera. nego za 
tem, da 'še vsaj poedinci okoristijo z aka
demsko izobrazbo v korist celoti. Tr°da kje 
je jamstvo, da bo neki odlični dijak' po kon
čanih univerzitetnih študijah vobče koristil 
narodni šoli. odnosno, da se bo sploh hotel 
vrniti k nji? Kot profesor na učiteljski šoli 
bi z obrazovanjem učiteljskega naraščaja še 
najuspešneje in najposredneje stopil z njo 
v stik, toda le z večletno predhodno prakso 
v narodni šoli, za katero bi vendar priprav
ljal svoje učence. Kakor so danes prilike, 
zelo dvomim, da bi se bivši učiteljiščniki 


